



# 庚子战“疫”书写担当

□撰稿/本报记者 周霖 郭舒韵 制图/本报记者 岑超

非常之疫，凝聚非常之力。

2020年10月19日，一场高规格的省政协重点提案办理工作座谈会在省人民大会堂召开。这场座谈会由省委书记袁家军主持，与会人士围绕省政协“重大疫情防控”专题重点提案交流协商、增进共识、共话未来。这是我省政协提案办理史上首次由省委书记领办提案并主持召开座谈会。

一个月后，省政协“重大疫情防控”专题重点提案办理成果发布会上，提案主办单位省卫生健康委一级巡视员苏长聪亮出一长串的办理“成绩单”。这也是我省政协提案办理史上首次召开办理成果发布会。

两个史上首次，足以证明2020年尤为特殊，也足以彰显省政协在助力疫情防控和复工复产中的担当作为。

己亥岁阑，庚子年初，新冠肺炎疫情悍然侵入我们的生活。这是新中国成立以来在我国发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的重大突发公共卫生事件，严重威胁人民群众生命安全和身体健康，冲击经济社会发展。

疫情暴发后，在省委的领导下，省政协以高度的政治自觉和行动自觉快速反应，广泛动员广大政协委员和机关党员干部立足各自岗位，守初心强责任，发挥优势作用，主动担当作为，为打赢疫情防控阻击战和发展总体战贡献智慧和力量。

1月25日，农历大年初一，习近平总书记主持召开中央政治局常委会会议并作重要讲话。疫情就是命令，防控就是责任。当

晚，省政协主席葛慧君通过“浙江政协·掌上履职”平台，向省政协机关干部就疫情防控工作提出要求。

1月27日，省政协通过门户网站和“浙江政协同心苑”公众号向全省政协委员发出《抗击疫情，人人有责》的倡议。全省各级政协和广大委员纷纷响应，迅速行动，与我省各界群众携手并肩，积极投身这场没有硝烟的战争。

等不及春节假期结束，1月29日正月初五，葛慧君主席主持召开省政协疫情防控工作专题会议。这场小型会议上，研究成立了由省政协副主席孙景森为组长的省政协疫情防控工作领导小组，下设5个职能组，建立每日会商制度，强化组织领导，严明纪律规矩，细化防控工作，明确责任分工。

此后的短短20多天里，省政协相继召开了4次省政协党组扩大会议及时传达贯彻中央和省委的相关会议精神，研究贯彻落实措施。省政协疫情防控工作领导小组制定《省政协机关疫情防控特情处置预案》，严格落实主体责任和操作规范。

同时，省政协审时度势，又相继发出了《致全体政协委员的一封信》和《关于积极担当作为助力打赢疫情防控阻击战和发展总体战的通知》等。

有召必回，有战必应。一大批委员义无反顾地投身战疫，各展所长、各尽其能，积极参与到疫情防控、后勤保障、物资捐赠、复工复产等工作中，把政协委员为国履职、为民尽责的情怀，化为实际行动，与祖国共克时艰。

医卫系统的政协委员白衣执甲、逆行出征，奔赴防控救治最前线，他们不畏生死、夜以继日地同时间赛跑、与病魔较量。省政协以多种方式，向奋战在抗疫一线的政协委员表示敬意和慰问，并努力为他们工作和生活提供力所能及的服务。

广大港澳华侨委员和海外代表人士情牵家乡，发挥自身优势，以满满的家乡情、爱国情为国内的抗疫战斗“雪中送炭”、贡献力量。

企业家委员纷纷捐款捐物，几十万元、几百万元到上千万元，慷慨解囊，积极奉献；具有医用物资生产能力的企业家委员，想方设法迅速组织复工，不计成本，连日连夜赶制医用防护用品，竭尽全力提供物资保障；从事物流运输的企业家委员，组织突击队，为抗疫防疫物资和生活生产物资提供运输保障；文艺界委员赋诗谱曲，创作文艺作品，营造强信心、暖人心、聚民心的氛围；此外，大批的政协委员和机关干部，或值守各自岗位，或参与公益捐助活动，或化身为企业、社区防控工作人员……

大家以最坚决、最自觉的行动，见初心、见担当，凝聚起众志成城、共克时艰的强大合力。

按照省委一手抓疫情防控、一手抓复工复产的部署要求，省政协发挥专门协商机构优势作用，因时因势调整履职计划，积极探索特殊时期的履职方式，做深做实建言资政和凝聚共识工作。

利用掌上履职平台，于2月中旬起分别围绕“如何加强社区管控和保障企业复工复产”和“加快健全我省公共卫生应急管理体系”“医废为重点的固废无害化处置”“更好发挥大数据在基层治理中的作用”等问题，发动省政协委员开展线上的主题议政。

2月13日，省政协举行“请你来协商”远程协商会，围绕“社区防控”和“企业复工”协商议政的情景，让人记忆犹新。乍看会场，与疫情前济济一堂的协商场面相比，显得有些“冷清”，但线上协商却热火朝天，大屏里不断切换着视频上的一个个协商场景。三级政协联动，省政协机关设立主会场，嘉兴市政协、杭州市西湖区政协和余杭区政协、宁波市鄞州区政协、长兴县政协5个市县政协设分会场，分散在不同地方的政协和界别委员，通过一个个视频窗口“相聚”讨论。

大战大考持续进行。为进一步把思想和行动统一到中央和省委的决策部署上来，助力浙江疫情防控和经济社会发展交出高分答卷，3月25日，省政协围绕“两手都要硬、两战都要赢”举办专题议政性常委会会议，积极建言资政，凝聚共识。

3月30日，省政协举行民生协商论坛，围绕“加快健全我省公共卫生应急管理体系”协商议政。截至当天下午3时，“浙江政协·掌上履职”主题议政共有117名省政协委员参与互动交流，发帖跟帖、建言献策140多条；浙江在线的“浙江政协·请你来协商”网上议政厅火爆，专题网页访问量达到8万多人次。

省政协领导轻车简从奔赴各地深化开展“三服务”，组织开展“重大疫情防控”专题

重点提案的协办调研活动；组织力量收集社情民意，征集对策建议，编发信息专报和经济形势分析报告；运用“同心”系列宣传平台宣传解读党的重大决策部署，传播疫情防控知识，讲述政协委员战“疫”故事，弘扬抗疫精神，增强社会各界打赢“两战”的信心和决心……省政协充分发挥自身优势作用，持续为打赢“两战”精准建言资政、广泛凝聚共识。

政协委员客厅犹如星星之火，通过网络向各自界别的群众传递着光和热，用智慧与担当勾画别样的履职星图。2月13日，位于杭州玉皇山南基金小镇的省政协委员会客厅，举行了一场特殊的议政活动，委员会客厅里空无一人，大家转战网上热聊。这些由省、杭州市和上城区三级政协委员组成的会客厅团队成员，都是金融领域的专家学者或从事投资管理的企业家，他们共同聚焦当下社会各界关注的一大热点：如何更好地发挥金融服务实体的功能，助力企业复工复产和疫情防控。杭州未来科技城海创园政协委员会客厅、龙游中小企业政协委员会客厅、“甬商·两新”政协委员会客厅、宁波和丰创意政协委员会客厅等也纷纷组织开展内容丰富、形式多样的“微协商”，群策群力，助推解决发展难题。

疫情不止，浙江政协人初心不改、步履不停，倾力书写不负时代、不负人民的履职报表！

**1月25日** 当晚，省政协主席葛慧君通过“浙江政协·掌上履职”平台，向省政协机关干部就疫情防控工作提出要求。

**1月27日** 省政协向全体政协委员发出《抗击疫情，人人有责》的倡议书。

**1月29日** 省政协召开疫情防控工作专题会议，成立省政协疫情防控工作领导小组，会后发出《致全体政协委员的一封信》。

**2月10日** 省政协召开党组会议，学习贯彻习近平总书记关于疫情防控工作的重要讲话和批示指示精神，传达贯彻省委常委会会议精神。

**2月13日** 省政协主席葛慧君带队赴上虞指导督查疫情防控和复工复产工作。省政协各位副主席也分赴各地投身“三服务”。

**2月18日** 省政协十二届十三次常委会会议在杭州召开，围绕“两手都要硬、两战都要赢”开展专题协商。

**2月19日** 省政协党组召开扩大会议，传达学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和省委常委会会议精神，研究部署政协助力“两手都要硬、两战都要赢”工作。

**2~5月** 省政协持续组织开展“同心战疫、众志成城”网络主题议政。

**3月25日** 省政协举行以“加快健全我省公共卫生应急管理体系”为主题的第十五次民生协商论坛。会前，围绕该主题开展了深入调研协商。

**3月30日** 省政协主席葛慧君率队在杭开展“重大疫情防控”专题重点提案的协办调研活动。

**11月17日** 省政协“重大疫情防控”专题重点提案办理成果发布会在杭召开。这是我省首次召开提案办理成果发布会。

**10月19日** 省政协召开提案办理成果发布会。

**8月17日** 省政协主席葛慧君率队在杭开展“重大疫情防控”专题重点提案的协办调研活动。

**温州市龙湾区政协副主席、区工商联主席、浙江乔顿服饰股份有限公司董事长沈应琴带领企业紧急转产，克服重重困难建立口罩生产线。**

**温岭市政协委员义工向环卫工人、出租车司机、建筑工人、外卖小哥等发放公筷公勺、普及文明用餐知识，防控疾病传播风险。**

**寒雨中，长兴县政协委员、县传媒集团电视部主任郑琦和志愿者们将物资送到坚守卡点的工作人员手上。**

**十届省政协常委、义乌市政协常委，浙江大学医学院附属第四医院原任院长、传染病学教授陈亚尚老将来出征，带医疗队赴武汉，这是出发前他剃头明志。**

**慈溪市政协委员、市人民医院呼吸内科主任胡征抽空在走廊吃快餐。**

**省政协委员、浙江大学医学院附属第一医院常务副院长裘云庆任中国赴意大利抗击新冠肺炎医疗专家组组长带队出征。**

**疫情发生以来，我省政协港澳侨委员和海外代表人士积极为家乡抗疫捐款捐物。图为省政协委员陈志远和海外代表人士李多参与抗疫。**